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5 関数とグラフ 
39 

(1) 

 ( ) ( ) 222 ++--= aaaxxf ( )30 ££ x より， 

 軸 ax = について， 
0<a のとき ( ) 20 +== afm  

 30 ££ a のとき ( ) 22 ++-== aaafm  
 a<3 のとき ( ) 1153 +-== afm  

参考図 
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(2) 

 (1)をグラフで表すと下図のようになる。 

 よって， 22 <<- a  
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40 

(1) 

 ( ) ( ) 42 2 -+-= axxf ( )1+££ axa より， 

軸 2=x について 

21<+a すなわち 1<a のとき： ( ) ( ) 31 2 --=+= aaafag  
12 +££ aa すなわち 21 ££ a のとき： ( ) ( ) 42 -== afag  

a<2 のとき： ( ) ( ) aaafag 32 -==  

(2) 

 (1)より， ( )
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 よってグラフは下図のようになる。 

 ゆえに， ( )ag は
2
1

=a で最小値
4

13
- をとる。 
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41 
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( ) ( ){ }344

314
22 +--=

---=

xxxx

xxxxxf

　　
 

 ここで， xxt 42 -= とおくと， 
 ( ) 42 2 --= xt ， 40 ££ x より， 04 ££- t  

また， 

( ) ( ){ } ( )

4
9

2
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3344
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22
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ø
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ç
è
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+=+--

t

ttxxxx

　　　　　　　　　　
 

より， ( )
4
9

2
3 2

-÷
ø
ö

ç
è
æ += ttg  ( )04 ££- t とおくと， 

( )tg は 4-=t で最大値 4，
2
3

-=t で最小値
4
9

- をとる。 

4-=t のとき 

xx 44 2 -=- より， 0442 =+- xx  2=\ x  

2
3

-=t のとき 

 xx 4
2
3 2 -=- より， 0382 2 =+- xx  

2
104 ±

=\ x  

 よって， ( )xf は 2=x で最大値 4，
2

104 ±
=x で最小値

4
9

- をとる。 

42 
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与式

 

 より， 

0
2

13
=

-
-

yx かつ 02 =-y すなわち 2,
2
5

== yx で最小値 6- をとる。 
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(2) 
 1+= xy のとき 
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左辺

 

  よって，不適 
 1-= xy のとき 
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  より， 

  整数 xが ÷
ø
ö

ç
è
æ +=

4
13

4
13

に近づくほど負の数 aは小さくなる。 

  3=x のとき 

   5-=a  

  4=x のとき 

   3-=a  

  2=x のとき 

   1=a  

  よって， 3,4 == yx のとき負の数 aは最大値 3- をとる。 



2017 スタンダード数学演習Ⅰ・Ⅱ・A・B 受験編を解いてみた    http://toitemita.sakura.ne.jp 

6 

43 

ア 

 

1
1

1

1

1

1

2

2

2

2

2
2

2
2

22

22

++
-+

=

++÷
ø
ö

ç
è
æ

-+÷
ø
ö

ç
è
æ

=

ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

÷
ø
ö

ç
è
æ++

ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

÷
ø
ö

ç
è
æ++-

=

++

++-
=

kk
kk

x
y

x
y

x
y

x
y

x
y

x
yx

x
y

x
yx

yxyx
yxyxz

　

　

　

 

イ 

解法 1 
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  ここで，
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1 2
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 よって，
3
5

3
81

4
3

2
1

21 2 -=÷
ø
ö

ç
è
æ-+³

ï
ï

þ

ï
ï

ý

ü

ï
ï

î

ï
ï

í

ì

+÷
ø
ö

ç
è
æ +

-=

k
z  

 ゆえに， zの最小値は
3
5

-  
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解法 2 

1
1

2

2

++
-+

=
kk
kkz の両辺に 12 ++ kk を掛けると， ( ) 11 22 -+=++ kkkkz  

両辺を kについて整理することにより， ( ) ( ) 0111 2 =++-+- zkzkz  

これを kについての方程式とし， 

この方程式について， 

1=z のとき 

( ) ( ) 0111 2 ¹++-+- zkzkz   

よって，不適 

1¹z のとき 

実数 kが存在するためには，判別式をDとすると，実数解条件より， 

( ) ( )( )
( )( )
( )( ) 0531
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1141 2

³+--=
---=
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1
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££-\ z  

ゆえに， zの最小値は
3
5

- ｚ 
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 ここで，
1

41
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2
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++-

xx
xx について， 

0
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2
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æ -=+- xxx より，相加平均³相乗平均が成り立つから， 
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等号成立は
1

41
2

2

+-
=+-

xx
xx のとき，すなわち ( ) 41

22 =+- xx のときである。 

このとき， 012 >+- xx より， 212 =+- xx すなわち 012 =-- xx  

これを解くと，
2

51±
=x （実数） 

 ゆえに，
2

51±
=x で最小値 3 をとる。 

45 

(1) 

 734 =+ yx より，
3
47 xy -

=  ・・・① 

 0³y より， 047 ³- x  

 これと 0³x より，
4
70 ££ x  ・・・② 

 また，①より， 

( )
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これと②より， xyは
8
7

=x で最大値
48
49

，
4
7,0=x で最小値 0 をとる。 

(2) 
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 (1)より，
48
490 ££ xy だから， 0=xy で最大値 49- ， 1=xy で最小値 50- をとる。 

46 

 k
xx
xx

=
++
++
1
14

2

2
とおき，両辺に 12 ++ xx を掛け，さらに xについて整理すると， 

 ( ) ( ) 0141 2 =-+-+- kxkxk  

これを xについての方程式とし，この方程式について， 

 1=k のとき 

  0=x （実数） 

 1¹k のとき 

  実数 xが存在するためには，判別式をDとすると， 
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  実数解条件より， 

( ) ( )
( ) ( ){ } ( ) ( ){ }
( )( ) 0223

124124
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kkkk

kkD

　

　  

  21,12 ££<£-\ kk  

  以上より， kすなわち
1
14

2

2
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xx

のとりうる値の範囲は 2
1
142

2

2
£
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++

£-
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xx  

47 

(1) 

y
xk = より， kyx =  

 これを 02422 =+-+ yyx に代入し yについて整理すると， 

yについての 2 次方程式 ( ) 0241 22 =+-+ yyk となる。 

この方程式は実数解をもつから，判別式をDとすると， 

実数解条件より， ( ) ( ) ( )( ) 011212214
4

22 ³-+-=--=×+-= kkkkD
 11 ££-\ k  
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 11 ££- k より， 02 >+k  

 よって，相加平均³相乗平均が成り立つから， 
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 ( ) 52
2

522
2

52 =
+

×+³
+

++=
k

k
k

kz  

 等号成立条件 

2
52
+

=+
k

k より， ( ) 52 2 =+k  

これと 321 £+£ k より， 52 =+k  

よって， 52 +-=k のとき等号が成立する。 

 以上より， zは， 52 +-=k のとき，最小値 52 をとる。 
48 

(1) 

 ax £ のとき 

  ( )
4
12

2
12 2

2
32 -+-÷

ø
ö

ç
è
æ +=+-+= aaxaaxxxf  ・・・① 

 xa £ のとき 

  ( )
4
14

2
14 2

2
32 -+-÷

ø
ö

ç
è
æ -=+--= aaxaaxxxf  ・・・② 

また，①と②は ax = のとき共有点をもつ。すなわち ax = で連続である。 ・・・③ 

 
2
1

-<a のとき 

  ①は ax £ で単調に減少し，②は
2
1

££ xa で単調に減少し， x£
2
1

で単調に増加する。 

これと③より， ( )
4
142 -+-= aaam  

 a<
2
1

のとき 

  ①は
2
1

-£x で単調に減少し， ax ££
2
1

で単調に増加する。 

  ②は xa £ で単調に増加する。 

  これと③より， ( )
4
122 -+-= aaam  

 
2
1

2
1

££- a のとき 

  ①は
2
1

-£x で単調に減少し， ax ££
2
1

で単調に増加する。 

  ②は
2
1

££ xa で単調に減少し， x£
2
1

で単調に増加する。 
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  よって，
4
122 -+- aa と

4
142 -+- aa のうち小さい方が最小値となる。 

  
4
14

4
12 22 -+-<-+- aaaa となるのは， 02 >a より， 0>a のときだから， 

  0
2
1

<£- a のとき 

   ( )
4
142 -+-= aaam  

  0=a のとき 

   ( )
4
1

-=am  

  
2
10 £< a のとき 

( )
4
122 -+-= aaam  

 以上より， 

 0<a のとき 

  ( )
4
142 -+-= aaam  

 0=a のとき 

( )
4
1

-=am  

a<0 のとき 

  ( )
4
122 -+-= aaam  
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参考図 
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(2) 

 ( )am は 0=a で連続であり， ( )
4
10 -=m  

 0<a のとき 

( ) ( )
4

152
4
14 22 +--=-+-= aaaam より， ( )am は単調増加 

 a<0 のとき 

( ) ( )
4
31

4
12 22 +--=-+-= aaaam より， 

10 £< a で単調増加， a£1 で単調減少 

 よって， 1=a で最大値
4
3
をとる。 
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参考図 
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49 
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 より，  

 
( ) 0

4
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£

+
-

bb
のとき，すなわち bb £-£ 0,

9
1

のとき ( )xf の最小値は 0 

 
( ) 0

4
19
>

+
-

bb
のとき，すなわち 0

9
1

<<- b のとき ( )xf の最小値は
( )

4
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-
bb  

 よって， ( )xf の最小値を ( )bm f とすると， 
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 ・・・① 
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 より， 

 0
2
3

<b のとき，すなわち 0<b のとき bbx
2
3,

2
3

-= で最小値
( )

4
19 +

-
bb

をとる。 

 0
2
3

=b のとき，すなわち 0=b のとき 0=x で最小値 0 をとる。 

 0
2
3

>b のとき，すなわち 0>b のとき 0=x で最小値
4
b

- をとる。 

 よって， ( )xg の最小値を ( )bmg とすると， 

( )
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 ・・・② 

 ①，②それぞれをグラフで表すと，次のようになる。 

 よって，グラフより，最小値が一致するようなbの範囲は 0
9
1

££- b  
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